



VOINȚA POPORULUI

ZIAR DE PROPAGANDĂ NAȚIONALĂ.

Onor. Palatul Cultural, pentru bibliotecă Arad

ABONAMENTUL:

Pe un an 100 lei :: Pe jumătate an 50 lei.
Pe trei luni 25 lei.

APARE ÎN FIECARE DUMINECĂ
SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
la Moise Nicu, etajul I.

Să ne cunoaștem oamenii.

Dacă aruncăm o privire în lungul și latul mândrei și bogatei noastre Țări trebuie să ni-se umple inima de tristeță de amărăciune să ne cuprindă o revoltă justă văzând că toate pădurile noastre, comoara aceasta a țării, au ajuns în mâni străine jidovești. Acești venetici, paraziți ne exploatează aceste averi îmbogățindu-se din averea noastră cu munca țaranului român.

Știu acești paraziți să-și aleagă tot numai acele ramuri de ocupație cari cu puțină muncă le realizează câștiguri enorme. Ei fac comerț, industrie, crează bănci, speculează valuta țării în care trăesc, fac contrabande, exploatează păduri, jidan însă care să lucreze la pământ, să taie la păduri nu este la noi în țară și nici în alte țări, nici chiar în Palestina nu se va găsi.

Jidovimea nu are clasă țărănească care clasă există la toate popoarele din lume. Această țărănime formează talpa, baza unei țări, ea este izvorul de energii neperttoare.

Țărănimea română, sprijinul, apărătorul scumpei noastre patrii stă și azi după desrobirea ei de sub jugul maghiar, tot la cheremul firmelor jidovești pentru exploatarea de păduri. Acești bravi ostași cari au luptat pentru realizarea idealului național, sunt siliți și azi să îmbogățească cu munca lor ieftină toate liftele străine tăbărite la noi pentru a ne secătui de tot ce avem mai bun și prețios. Capitalul jidovesc din Ungaria, Rusia, Polonia, s'a refugiat la noi unde și-a găsit un teren prielnic de plasare aflând tot sprijinul de care aveau nevoie, la Români jidoviți, vânđuți intereselor străine, cu ajutorul acestora le-au reușit să pună mâna aproape pe toate bogățiile noastre.

Și-au înființat societăți financiare diferite, societăți de exploatare cu așa zisul capital românesc care de fapt nu e românesc, ci capital străin din România.

Capitalul român n'a putut străbate în aceste cetățui ale iredentismului judeomaghiar. Cu mare greu s'a putut ajunge la naționalizarea în parte a societăților străine.

Dintre acestea societăți străine de exploatare de păduri să vorbim puțin despre societatea *Naschitzi* cu un capital enorm având mari proprietăți la noi, în Ungaria, Jugoslavia și Cehoslovacia.

Această societate, care realizează câștiguri urieșe cu munca ieftină a țaranului român exploata în anul trecut o pădure în hotarul comunei Socodor. Cine

erau muncitori? firește Români din comunele apropiate.

Acești oameni cari îmbogățeau societatea *Naschitzi* erau tratați ca niște vite din partea acestei societăți. Lucrau toată iarna: Decembrie, Ianuarie, Februarie în ger, în apă, mai mult flămânzi decât sătut primind un chilogram de slănină rancezită la săptămână și un chilogram de pâne zilnic, chilogramul era de multe ori numai de 80 deca, ori cât ar fi lucrat nu puteau câștiga mai mult de 40-50 lei la zi.

De dormit dormeau în niște colibe nici barem niște bărăci nu le-a făcut firma, cu apă se alimentau din părăe.

Aceasta e o icoană fidelă a tratamentului la care sunt supuși țaranii români la exploatarea de păduri căci toate aceste societăți sunt sindicalizate și spre marea noastră rușine președintele acestui sindicat e un român și fost ministru în guvernul Averescu; numele lui e dr. Petru Groza avocat în Deva. Oare ce l'a îndemnat pe dl. fost ministru să se pună în fruntea acestor societăți jidovești, căci profesiunea dsale era advocatura nici de cum exploatarea de păduri. Poate fi sigur dl. avocat Groza că nu capacitatea dsale a contribuit la obținerea acestei demnități de președinte, ci speculațiunile jidovești l-au așezat în fruntea sindicatului. Socoalea jidovească n'a dat greș, ei și-au găsit omul de care aveau nevoie pentru executarea planurilor lor.

Dle. fost ministru oare nu vă mustră conștiința pentru pasul acesta greșit ce l'ați făcut? Oare nu era mai demu pentru Dvoastră de a nu vă amesteca în astfel de societăți, nu erați mai împăcat cu conștiința dacă ați fi rămas ca un apărător al muncitorimeii române exoloatată până la măduvă de aceste societăți străine? Să vede ați preferat mai mult materia de cât interesul național. Credem că ai face mai mare serviciu neamului care te-a trimis în Parlamentul țării ca deputat, dacă ai apăra mai mult cauza dreaptă a muncitorilor români față de aceste societăți, căci azi-mâne iară vei avea nevoie de voturile țaranilor români.

Suntem convinși că și dl. fost ministru dr. Groza are cunoștință despre intransigența societăților străine care se manifestă când e vorba să se naționalizeze vre-o societate străină.

Un mare dușman al întreprinderilor românești este dl. Dienermann director la banca *Marmorosch Blank* în București.

Acest domn este totdeauna contra primirii Românilor cinstiți în întreprinderile străine din țară; nu se sfiște a se folosi de orice mijloace și presiuni asupra conducătorilor întreprinderilor străine cari ar dori să co-intereseze și capitalul român la societățile lor.

Să ia la cunoștință dl. Dienermann că intrucât nu-i convine ca capitalul românesc să între în întreprinderile străine n'are decât să ne onoreze cu absența dsale făcându-și bagajele pentru pământul făgăduinții, să ia la cunoștință toți Dienermannii Țării românești mai ales aceia ai dlui Szana din Timișoara că fie ei ori cât de îmbogățiți astăzi în fața dreptății care este pe partea noastră, vor rămânea zdrobiți împreună cu stăpânii lor și vor avea întreg disprețul și ura publicului românesc conștient.

Cântăreața Aca de Barbu la Arad.

În seara de 26 Februarie a. c. ni s'a oferit fericita ocazie de a ne delecta în plăcuta voce a distinsei noastre cântărețe dela opera din Cluj a d-nei Aca de Barbu.

Nu suntem noi chemați a ne pronunța asupra talentului d-sale de canto; și-au făcut aprecierile juste și drepte experți străini din capitala Austriei deja înainte de războiu în ceiace privește arta dșoarei Aca de Barbu.

Noi înregistrăm cu plăcere acest eveniment și-i mulțumim d-nei Aca de Barbu pentru prilejul pe care ni l'a oferit în seara aceasta de a-i admira vocea dăruită de Dzeu.

Aplauzele îndelungate pe cari le-a stărnit arile cantate sunt tot atâtea semne că publicul participant de și în număr foarte restrins știe să aprecieze pe marea noastră cântăreață care ne-a făcut fală în trecut în orașele fostei Austrie și care astăzi a trebuit să cânte în o sobă aproape goală. S'a putut număra pe degete Români cari au asistat la acest concert, mai numeroși au fost străini, ofițerimea a lipsit complectamente afară de dl. general Manu și dl. maior Ciocălan. Comisia teatrală a lipsit, la fel și autoritățile.

Nu erau nici profesori, nici elevi. În schimb la cabareu erau destui români, muzica frivolă exotică sălbatică le mai place decât arile clasice, doinele românești cantate de-a celebră artistă română.

Ne-am făcut prea moderni în gusturi, îmbrătoșem tot ce-i rău și părăsim tot ce-a fost și ce este bun. Dă-i Doamne Românului mintea cea de pe urmă.

Camera deputaților a luat hotărîre pentru reviziunea încetătenirilor de până acuma, având în vedere, că în această chestie s'au făcut foarte multe ilegalități, ca și în chestia espulzării.

Prețul unui exemplar 2 Lei.

Români, ce-aveți inimi române!

De îndată ce războiul mondial s'a sfârșit și am avut o Românie-Mare, ați început a vedea zeci de inși în trăsură și automobile frumoase, că se abat prin satele voastre, ca să vă țină discursuri înflăcărâte, chemându-vă la luptă. Unii au plecat alții le-au luat locul ca să vă spună aceleași cuvinte și să strige și mai tare la luptă!... jos cu ei!... Iar voi bravi români, ce aveți o inimă atât de simțitoare și iubitoare de patrie, auzind acest sfânt cuvânt, — pentru voi — la luptă! ați strigat — ca și ieri — trăiască!... Cu sângele clocotind cu fața aprinsă ați rămas, gata a sfărma pe oricine s'ar fi împotrivit cu un cuvânt. Dar... zilele au trecut... și cu ele s'a uitat totul ce-au promis și nu vi-s'au mai arătat. Ei au trimis pe alții în locul lor, pe alții cari au v'au mai strigat cuvântul ce v'a aprins sângele și v'a făcut inimile să svâcnească cu atâtă putere, pe alții, cari v'au despuat și când voi ați voit să-i priviți și să-i rugați cu pâlăria în mână cu lacrimi în ochi — că sunteți săraci și nu puteți... ei v'au dat afară și v'au strigat cuvinte murdare, iar voi bieți Români, ați plecat capul și ați plecat... năuci acasă.

Au trecut zilele acelea — voi încă cu ochii închiși — venit-au alții, au lipit pe zidurile caselor voastre hârtii mari, colorate, ca să fie mai bătaoare și atrăgătoare pentru ochii voștri cu câte un nume ce nu l'ați putut rosti niciodată.

Ați ieșit naintea, celui vestit cu coruri și fanfare, l'ați aclamat în strigăte de: trăiască! — dar nu pe el că numele lui nu l'ați putut rosti. V'a vorbit el în numele Patriei și a Regelui, iar voi li strigați mereu: trăiască. Și el mulțumit v'a dat mâna și a plecat să facă... legi... în numele vostru!... dar nu pentru voi. Pentru voi... nimic. El nu vă cunoaște. Nu vă știe nici el numele precum nu-l știți nici voi rosti pe al lui.

Români! ați făcut destule experiențe pe pielea voastră și dacă voți să faceți întreagă școala... faceți-o! Dar cred că sunteți sătui până în gât, așteptând mereu binele. Va fi sosit, cred, timpul să vă desmeteciți din această așteptare zadarnică de bine, din partea altora. Cred că și voi îl puteți face?! Puteți!... da, îl puteți, că-l faceți pentru voi și neamul vostru și, dacă nu veți putea ține discursuri înflăcărâte, dar mincinoase, spre a fi aclamați de lume... o clipă, veți putea face fapte dăinuitoare prin cari veți fi slăviți de generațiile viitorului.

Români! uniți-vă sub drapelul național să ne salvăm de toți cei ce au vorbit și vorbesc în numele Patriei și al Regelui dar de care sunt străini — de toți ce au făcut de toate pentru ei iar pentru noi nimic, de toți ce ne defaimă și prădează, de toți cei ce ne sunt străini și ne batjocuresc cele mai sfinte sentimente. Cu bărbăție la luptă și Domnul e cu noi.

Semnul vremii!

Și era Duminecă în 3 Februarie 1924 st. n. orele 5 d. m. — Pământul s'a întunecat!

Un uragan înspăimântător s'a deslănțuit cu iuteală peste ținutul nostru!

Tunete și fulgere înfricoșate răsunau peste capetele oamenilor. Cu inimile tremurânde și cu mâinile încheștate într'olaltă imploram milă și iertare dela Dzeu!...

Erau momente de groază, cari te făceau să crezi, că pământul se cutremură și nu peste mult mânia Atotputernicului, pentru păcatele oamenilor, ne va preface în Sodomă și Gomoră.

Ne rugam lui Dzeu și ceream îndurare, promițând îndreptare...

Tăcere adâncă domnia în casele oamenilor!

Inimile și gândurile tuturor se înălțau cu frică și cu cutremur către cer.

Numai vântul turbat trecea cu furie pe la ferestrele caselor și trezea în toți păcătoșii și necredincioșii de până acum, credința în Acela, pe care poate l'au hulit și necinstit până atunci.

Stam înmărmuriți la văzul celor ce se petreceau!

Și era la al șaselea ceas d.m. tot în aceeași zi!

Uraganul se potolise; norii negri se risipiră luând drumul în spre alte ținuturi... pământul s'a luminat...

Cerul instelat și liniștit privea cu mulțumire la pământul ce fusese încercat de mânia Atotputernicului!

În văzduh domnea puterea Aceluia ce ocârmuește lumea întreagă.

El ne-a dat iarăși iertare pentru nelegiuirile noastre, în nădejdea că ne vom îndrepta și ne vom supune cu sfilă legilor lui.

Îndreptare așteaptă și pretinde Dzeu dela

toți oamenii, căci de nu, mila și îndurarea Lui se va sfârși și va fi pedeapsa trimisă de El mai aspră ca oricând. Cu foc și pucioasă ne va preface în cenușe; se vor deschide gurile pământului și ne vor înghiți pe toți de vii!

Și de va veni ceasul când toți cei morți vor învia, atunci din mormântul rece se va ridica și marele nostru poet Eminescu și cu fața-i palidă și înfricoșat de cele ce va vedea în România-Mare, ne va recita versurile lui zicând:

*Cine-au îndrăgit streinii
Mânca-i-ar inima câinii,
Mânca-i-ar casa pustia
Și neamul nemernicia!...*

Apoi cu glas tremurând de mânie ne-aram înfrunța strigând: „Neam slab și nevrednic, căruia ți-a dăruit Pronia Cerească atâtea bunuri firești, pe cari nu ști să le prețuești, te-a ajutat la atâtea biruințe și te-a condus în țara Canaanului ca să muncești și să trăiești în belșug, de ce suferi ca Țara ta să se îngroade tot mai mult în mizerii și să o stoarcă puhoiul de parveniți și paraziți al neamului lui Izrael?”

Ori nu te temi de pedeapsa și mâna Aceluia care te-a învrednicit să-ți faci așezământ cald și plăcut în țara Românească?

Neam românesc!... ce pretinzi a fi urmaș vrednic a gloriosului popor român, va trebui să te cutremuri la auzul acestor cuvinte grele și rușinea cine ar mai putea-o șterge de pe fața ta?

Deșteaptă-te decl de vreme din buimăceala în care trăiești și te sbați desperat, și prin muncă neobosită și cinstită, cu tărie și nădejde în Dzeu vei ajunge la izbândă!

Credința noastră care ne va mântui a fost și trebuie să fie aceea, că numai prin fapte ade-vărate și cinștite, prin muncă stăruitoare și cru-

țare, și ridicându-ne la o cultură înaltă, ne vom putea întări și menține la treapta ce se cuvine poporului român în lumea aceasta.

Munca intensivă, cultură superioară, caractere ferme și credința în Dumnezeu sunt armele cari ne pot duce la izbândă, acum după ce am ajuns în strâmtoarea dela Termopile!

Sufletele atâtor frați nevinovați, cari au murit ca eroi pentru destrobirea noastră din lanțurile ce ne încătușau, ne chiamă azi la muncă încordată și frățească!

Aceste suflete ne strigă din mormânt:

„Fiți frați buni, munciți spre binele vostru și al Țării Românești, sprijiniți-vă cu dragoste unul pe altul. Îmbărbătați-vă cu tărie și credință în Dzeu, adunați-vă cât mai curând cu toții sub gloriosul steag al neamului românesc de pretutindeni și porniți la... muncă, pentru că numai așa veți fi în stare să înfrângeți liftele străine zămislite din neamul Palestinei, cari azi — durere — vă înconjoară de toate părțile. Numai pe drumul acesta veți ajunge la țanta dorită!

Uniți-vă în cuget și 'n simțiri, lăsați la o parte ura, mânia, invidia și egoismul dintre voi, dați mână cu mână cei cu inima română, spre mântuirea neamului și a țării Românești!

Și nu uitați niciodată, că în lupta voastră dreaptă nu sunteți singuri... cu voi este Dzeu... și atunci de cine vă veți teme?...

Sibiu, la 4 Febr. 1924.

S. D.

PALATUL CULTURAL

Sâmbătă, în 8 Martie, ora 8 și jumătate va avea loc în Palatul Cultural

CONCERTUL

pianis ei

ELISABETA COTRUS-SZANTO

Bilete la Librăria DIECEZANĂ și SCHERHAG

Numai Românii sunt garanță pentru siguranța României.

Siguranța și integritatea statului nostru, numai Românii o pot garanta și din acest motiv este necesar să se asigure în primul rând validitatea intereselor romanilor în întreaga țară.

Din acest motiv în serviciile mai importante, nu se pot ține elemente neromâne, iar în armată; pe cât se va putea trebuie să se înlăture conducătorii neromâni de neîncredere, menținându-se ca simpli soldați.

Constatarea acestor le confirmă și comploturile îndreptate contra intereselor române, în cari comploturi, după cum am avut ocazie să constatăm, erau implicați și ofițeri de naționalitate neromână, încadrați în armata română.

Descompunerea armatei austro-ungare și în special a monarhiei austro-ungare se datorește faptului, că conducătorii erau streini intereselor monarhiei în cea mai mare parte.

Din toate aceste noi trebuie să învățăm, că fiecare stat, se poate baza exclusiv numai pe națiunea sa, și nu și pe elementele streine intereselor aceluia stat. Din acest motiv și noi trebuie să avem încredere numai în români și pe aceștia să-i preferăm în orice serviciu sau întreprinderi, având în vedere, că numai românii sunt garanță pentru integritatea și siguranța statului.

Jidanilor voi pricepeți aceste lucruri?...

„Naționalistul“.

Intellectuali Români din Arad!!

Iată ce scrie „Vestea” din Alba-Iulia:
 „Reuniunea Femeilor din loc pregătește un costum pentru seara zilei de 1 Martie a. Cel din urmă bal în carnavalul acesta, e de văzut deci, că va succeda bine. Ceeace ser-te spre laudă înainte Reuniunii, este că con-ătoarele ei, în frunte cu vrednica prezidentă S. Stoica tot cam a doua seară aranjează be de dansuri naționale, în sala teatrului „aragiale”, cu scopul, ca înainte de pauză în ra balului, să nu se danseze alte dansuri, numitele „moderne”, decât celea naționale cel mult bostonul. Pricepătorii: Dna C. Co-nescu și dl V. Radeș instruiască pe doritorii a învăța la aceste probe, Romana, Ardeleana, ra, Sârba și alte dansuri naționale.

Trebue să dăm la acest loc, expresie bu-lei pentru aceasta sănătoasă pornire. Și ar fi dorit, ca să se abandoneze de tot dansurile derne, ca Fox-Trott, Șimi și chiar și Waud-nul. De Tango nice nu mai vorbim. Un scriitor opean vorbind și scriind de aceste dansuri, condamnă cu toată puterea, ca pe unele ce nesc simțuri de pasiuni incompatibile cu ta tinerească spunând, că „tinerii (băieți și) ies din joc eșofați de agitățile procurate n atingerea părților corpului”. Și adaugem, pe baza informațiilor autentice, acestea agi-nu mult rămân fără urmări faprice, în oare-e mod. Tocmai de aceea la curțile înalte a nu mai e voie să se joace acestea dansuri. Ţi părinți oftând își văd odraslele gingașe în te-le acestor jocuri cu figuri frivole și ar dori nișcare efectivă pentru eliminarea lor din so-atea românească. Si multe fete numai de ii lumii, ca să nu le zică lumea, că-s ră-se, le dansează. Scriitorul acestor șire, am it pe dl Iorga vorbind la o petrecere jubilară, „un centru rămânesc însemnat al Ardealului, otriva acestor dansuri. Cine cunoaște pe l Iorga, știe că totdeauna vorbește cu mare vingerie și cu impetuzitate. Dar nice odată l-am văzut și anzit vorbind cu atâta pornire, cu aceea ocaziune, condamnând aceste dan- . Având deci părerea și îndemnul unor au-tăți, ca dl Iorga și alți bărbați europeni, să ndonăm de tot aceste dansuri compuse tru petreceri de spelunce și să ne întoarcem parte la dansurile noastre naționale, frumoase, ente, de alta parte la jocurile de salon, ceva vechi, dar drăgălașe, delicate, curate, ca pa-ater, pas de patineur ș. a. Știu unele mame inți, cari având fetițe încă de școală, declară ucuma pe cuvântul lor, că nu vor permite nici l fetițelor lor, să danseze dansurile acelea rale. Le laudăm și le asigurăm că vor găsi mai multe aderente”.

Noi mai adaugăm numai atât că pe acele re cari mai permit fetițelor lor să învețe dan- le imorale a semisălbaticilor le va ajunge tământul neamului nostru, iar tinărilor, cari prea se însuflețesc pentru acele dansuri le zi- : Rușine!

Spre știre.

Aflăm de bine și de lucru cuviincios să trim pe On. cetitori că prin espresia de „un nit domn”... folosită la finea articolașului România Mare” No. 7 al ziarului nostru nici um n'am avut intențiunea să-l vătămăm pe r. Marcoviciu vrednicul președinte a sedriei ale județene, despre a cărui naționalism, e și jertfă de sine în interesul neamului em pe deplin convinși, ci am voit să arătăm ai durerosul fapt că și în birourile sedriei, nai bine sedriilor orfanale se vorbește din a majorității funcționarilor străini aproape ii ungurește, la ceeace este devină salariul rabil din care neputându-se susține un ionar al statului, nu se află români cu cari-poți substitui pe funcționarii de stat cari își că azi sunt funcționarii altui stat, al sta-român.

RĂVAȘ E.

Păncota, jud. Arad. Despre petrecerea — bal mascat — unde jidanii și-au bătut joc formal de portul, dansul și muzica românească vom vorbi în viitor. Acum îi facem pe băloșii noștri atenți că nu locuiesc departe de Siria...

Ghioroc, jud. Arad Ne întrebăm mirați cine este cauza că comitetul comunei urbariale Ghioroc are de președinte pe un jidan, de vicepreședin-tele și de secretar pe 2 unguri, apoi că majori-tatea membrilor sunt străini, că procesele ver-bale se fac în limbă străină și că în fine dreptul de pășunat al Românilor este folosit — prin în-șălătorie — de străini.

Rugăm pe conducătorii frunțași și autori-tățile comunei să nu fie lași și să nu-și uite de datorința lor.

Balinț. — Întrebăm pentru ce s'a dat afară din școala română de stat eleva Ana Bot rom-mână gr.-cat., spunându-i-se doar atât: „Pentru tine nu-i loc aici în școală înscriete la școala din Bodafalva (școală ungurească).

Din Maramureș Țara lui Dragoș Vodă pri-mim următoarele:

Domnule Director,

1. Maramureșul e administrat de jidanul Stern Fischer, aceasta mi-s'a spus și la Bucu-rești în ziua de 13 Noemvrie 1923 de către in-spectorul general al reformei agrare din Tran-silvania, care s'a exprimat că noi, maramureșenii avem de prefect pe Stern Fischer și nu pe Mihali Gavril.

2. Jidanul Stern Fischer multimilionar a fost decorat cu Coroana României în gradul de cavalier, fapte meritoase nu știm să aibă la activul lui, decât în 1918 prin spirt a omorât 60 Români în plasa Dragomirești și acuma practică ceie mai mari nelegiurii față de Români.

3. Jidanul Fried Abraham a trecut prin con-tribandă 20 vagoane porumb. Contribanda a fost descoperită după ce porumbul era pe teri-torul cehilor.

4. Jidanii Isidor Perl, Ganty Marton și Ai-zicovici Iosif, toți din Sighet au dus la lucru de pădure în luna Iulie 1923 430 lucrători au lu-crat 5 luni cu prețurile de 70—100 lei zilnic. La plată jidanii nu au considerat de legale con-tractele încheiate în mod legal, ci cel ce avea de primit 70 lei la zi, a primit 50 lei și celui ce trebuia să i-se plătească 100 lei jidanii, le-a oprit 20 lei la zi, plătindu-le numai 80 lei.

Inchipuiți-vă ce sumă colosală au incasat jidanii de pe spatele bietului țaran maramure-șan. Țaranii au dat pe jidani în judecată.

Pânea neagră la noi se vinde cu 8 lei kgr. și pânea albă cu 10 lei kgr. carnea cu 22 lei kg.

Autoritățile dorm căci sunt înbuibate de toate bunătățile. Mai e timp de stat cu ochii închiși și să lași nația să-ți moară? Nu, de o sută de ori nu!

Noi nu avem dreptul să facem naționalism dar în schimb jidanii fac naționalism jidovesc, căci și-au format o bandă de cercetași jidani cari în șomnetul goarnelor manifestă pe străzile Sighetului. Nu cunosc nici o lege ca fiecare mi-noritate să-și aibă cercetașii ei aparte, fără să facă parte din Cohorta cercetașilor Români.

Dacă cercetașii jidani vor mai manifesta pe străzile orașului, îi vom distruge prin orice mijloace.

Accelerați pregătirile organizației FNR. căci eu nu mai pot să sufer nelegiuririle de astăzi

Fasciști am pe întreg teritoriul Maramure-șului, căci am umblat din sat în sat și le-am adus la cunoștința tuturor că ce-i așteaptă dacă nu se unesc cu toții într'un mănunchiu! Sunt oameni cinstiți cari înțeleg care e scopul nostru.

Știri de tot felul.

— „Voința Poporului nu are nici un fel de subvenții de nicăeri și trăește numai din plata abonamentelor, Vă rugăm deci achitați de urgență abonamentele adăogând și o sumuliță cât de mică pentru fondul de rezistență!

Advocat nou în Arad. Numărul advocaților români din Arad s'a mărit cu unul cu dl Dr. Romul Cotoiu. Român bun, tinăr talentat în-zestrat cu însușiri sufletești alese, dispune de pregătiri serioase în științele juridice așa că baroul advocațial din localitate a câștigat un bun avocat într'insul iară societatea un bun Român și un însuflețit luptător. Îi urăm mult noroc și spor la muncă. Locuiește în Bulevardul Regina Maria No. 9.

— Ce frumos, ce înălțător a cântat în Du-mineca trecută corul D-lor teologi și pedagogi, de sub conducerea măestrului profesor Lipovan! ce bine ar fi fost să fi rătăcit din întâmplare și la biserică aceia dintre intelectuali nostri cari nu lipsesc aproape dela nici un bal!! poate le-ar fi venit în minte că avem și un Dzeu sft. și o sfântă biserică pe lume.

— Rugăm pe dnii preoți: Găescu din Hâșlaș jud. Timiș și Ghebelev din Șoimus jud. Arad și pe domnii: Tâncu, Sătariu, Farkas și Barbos funcționarii perceptoratului din Balinț jud. Caraș-Severin să înceteze cu șicanele lor jostnice contra noastră și să nu uite că datorința fiecărui român este să fie cinstit și bun român, căci la din contră neamul nostru îi va pedepsi crud pe cei vinovați: Că străinii și preste tot ji-danii lucră contra curentelor naționale-cinstite o înfălegem, dar nu putem înfălege ca funcționarii statului nostru și chiar preoți și învățători nu numai să stea pasivi indiferenți față de aceste mișcări ci să le hulească chiar. Băgați bine seama ce faceți!! Cine n'are azi simț românesc și conștiință națională în sine nu merită să tră-iască mâne!!

— Balul costumat aranjat de societatea sportivă Gloria C. F. R. în 24/II a dovedit că mai este încă simț românesc și dragoste de dansuri naționale în inimele multor Români. Pe-trecerea a fost pe deplin reușită și din punct de vedere național deși între membrii societății se află și mulți străini, dar străinii de treabă pe cari noi știm să-i stimăm.

Au fost și aici unii tinări însuflețiți și tare inteligenți, cari strămbau din nas, când începea muzica să cânte iară melodii de dansuri națio-nale, acestor tinări „de mare speranță” precum și acelor intelectuali „de o vază” impunătoare, cari au obiceiul să lipsească aproape totdeauna dela biserică, nici când însă dela petreceri, dar cari de data aceasta, — poate din cauza pro-gramului de prea multe dansuri naționale — nu ne-au onorat cu prezența lor, acestora le zicem să... ei ce să le zicem? Știu d-lor bine ce vrem să le spunem... da da aceea, aceea, ce crezi și d-ta onorate cetitor!

— Oare cum se poate că contelui Coloman Tisza i-a rămas neîmpărțită din moșie în co-munele Gherac și Vadaș 6000 jugăre și tot lui i s'a dat și cele 485 jugăre rezervă pentru obște? Ce merite are contele Tisza față de bieții noștri țărani, cari abia au primit câte 2 jugăre ori nimic deși s'a vărsat sângele lor scump pentru întregirea și mai scumpei noastre țări și dacă Maiestatea Sa Regele ar cere și l'ar mai vărsa ori când bucuros?!

Unde să caute scut ajutor și dreptate acest prea bun dar nenorocit popor, dacă nu la ai săi?!!

— O dureroasă lovitură a atins familiile nobile a domnilor: Dr. Brădean prim-medic județean, Dr. Moldovan prim-medic de spital, Dr. Petran profesor univ. etc. prin moartea preaiubitului lor unchiu *Miron Onu*.

Indureratelor familii le transmitem condolențele noastre.

— Din Brad jud. Hunedoare ni se comunică: că au înghețat de frig 4 oameni, toți au fost beți: „vezi ce face beutura"! Bieții oameni! își beau averea, își beau hainele, își beau sănătatea, viața chiar și nu-i nimenea cine să-i lumineze că alcoolul pe de o parte este cauza tuturor acestor nenorociri, a acestor suferințe a sărăciei poporului nostru și pe de altă parte tot el este cauza că toți parveniții, perciunații și tot așa și cei din Brad în frunte cu multimilionarii „Kugel testvérek” au ajuns la bogății incalculabile, la puterea care le dă tot dreptul să fie așa de batjocoritori așa de obraznici precum sunt...

— În Almaș jud. Arad cărciuma lui Ițig este vis-a-vis cu biserica, peste drum și mulți evlavioși se duc și în decursul slujbei D-zești la crăsmă să se încălzească cu câte o țuică bună și apoi se reîntorc iară în biserică. Natural că mai mulți rămân la Ițig la biserică, că el le dă țuică pentru bani.

Autoritățile ar trebui să vie să silească pe ticălosul acela de jidan să-și mute ulcica cu otravă... unde? la ei în Palestina ori unde s'a dus mutu iapa... ori poate este în interesul comerțului național ca el să-și aibă casa satanei vis-a-vis de casa lui Dzeu!

— Internaționala sindicală din Amsterdam a hotărât o zi antirăzboinică în care toți muncitorii din întreaga lume vor declara „Război războiului” aceasta zi este fixată pentru 21 Sept. a. c.

— Dl. O. Goga și-a pus candidatura la Romani, (în Vechiul Regat), unde, după cum se afirmă, va fi sprijinit și de partidul liberal.

— Termenul pentru înaintarea cererilor de împroprietărire cu loturi de casă a invalizilor orfanilor, văduvelor din războiu, funcționarilor de stat, județ și comune precum și a tuturor demobilizaților, Ministerul de Interne prin ord. telegrafic Nr. 4269/924, l'a prelungit până la 31 Martie a. c., iar cel pentru înaintarea anexelor necesare până la 1 Iulie 1924.

— Tinerii, cari au vre-un frate încorporat în armată, prot abține amănare pentru satisfacerea serviciului militar.

— Cursul leului se urcă în străinătate.

— După cât știm noi actele dlui Kanyok șeful secției asigurărilor de viață a institutului „Agronomul”, nu sunt în regulă. Dl Kanyok este un slovac renegat, care a fost ofițer în armata națională a lui Horthy. A venit în țară cu pașaport străin și fiind un element periculos, rugăm forurile competente să-l dea peste graniță de unde a venit, deși se vor afla „români buni” cari să-l protejeze să rămâie în Arad.

— Este un ordin că copii sub 15 ani nu-i permis să cerceteze birturile. Trebuie pedepsiți acei birtași cari dau pe bani otravă mlădițelor tinere ca d. c. *Zambori Ladislau* din Piața Avram lăncu care otrăvește pe ucenicii cari se abat pela el mergând dela școală cu cărțile subsuoară. Facem atente autoritățile competente.

O întrebare. De ce mama dracului vor fi fiind jidanii aceștia așa urâți? Uitați-vă bine la câte unul așa mai proaspăt, încă cald, cu barba lui creată, cu perciuni așa încârligați, cu buzele grăsuțe, năsoiul covoiat și urechile așa mari plecate, ce bine ar ști să-i descrie dl prof. Ștefănescu! cu pofa ori mutra cea blestemată, zău și se face rău, când îi vezi și eu cred că s'ar spăria de ei, un om care n'a auzit de ei, nici nu ia văzut nici când și care deodată tronc, ar vedea așa pe dracu naintea lui! Nu înzădar l-a chemat pe luda, iudă și-l chiamă pe satana jidov.

Deșteaptă-te poporul meu!

Deșteaptă-te poporul meu, care gemi sub acelaș jug ca și mine, sub jugul celor străini fără de suflet! Scutură-ți împilatorii, cari te-au îngenuchiat, și-acum ospătează pe spatele tale. Ridicăți brațele vâjnoase și nbrâncește paraziții și toate lichelele străine care te sug fără de milă!

Trezește-te! Glasul vremii te chiamă. Viitorul te-așteaptă. La datorie!

Străbunul Traian, care te-a adus pe aceste plaiuri mănoase, cu jurământ ți-le-a predat, ca să-i fi moștenitor. Stăpân te-a pus pe aceste meleaguri. Și tu... trecând prin distanța vremurilor, ai uitat de tine. Ai decăzut... Rob și batjocură te-ai făcut celor venetici. Țara ți-ai perdut-o, căci ei o conduc. Și tu ce-ai ajuns? Moșia ai vândut-o, căci prea mult te-au supt, și-ai rămas pe drumuri.

Zdreanțe de pe spate, toiagul din mână și sufletul amărit ți-au mai rămas tovarăși, ca să te conducă până la mormânt. Și tu... buimăcit de amarul vremii, cu greul în spate, mergi împins spre el. Trezește-te poporul meu, trezește-te! Și... dacă glasul meu desperat va suna în pustiu și... va fi prea târziu, las blestemul celor căzuți cu zâmbet pe buze și plini de încredere în viitorul neamului. Las blestemul întregilor generații de martiri, a generațiilor sacrificate, pentru fericirea urmașilor lor, pentru păcatul neiertat al vostru. Și, pământul nu vă va primi.

Disprețuitori de viață.

În noaptea de 23—24 Februarie între stația Slatina mică și Armeniș, la cantonul No. 311, s'au ciocnit 2 trenuri de marfă, No. 1125 și 1126, und pe lângă considerabila pagubă materială și-au mai găsit moartea 2 șefi de tren, 3 frânari și 1 janearmi.

Tot la acest canton au fost încă 3 ciocniri: una în anul 1916, alta în 1918 și alta în 1923.

Se înmulțesc caramboalele și în Banat! Victime și pagube materiale enorme! Nesiguranța călătoriei crește zilnic, rămân văduve și orfanii pe străzi, goi și flămânzi! Pentru ce și pentru cine?! Cari sunt criminalii? Funcționarii, sau căile ferate? Răspunsul e ușor: Tot așa, ca și Vintileanca, căile ferate sunt vinovate. Se joacă cu viața călătorilor, pun taxe mari, vagoane reformate și țin funcționari de mișcare pușini și slabi, făcând economii bugetare.

Pe linia aceasta principală serviciul impiegăților de mișcare e de 24 ore, având aproape 50 trenuri și făcând 40—50 Km. pentru revizia acelor în acest timp. Nu este ceva supraomnesc? Da, aici este vina și o poartă C. F. R.

Unde este economia, pe care o fac C. F. R. prin viața atâtor nefericiți? Nu ar fi mai consult să aleagă personalul, să-l plătească mai bine și să reducă serviciul la 12 ore?

Ne răspund C. F. R., care este paguba și despăgubirea provenită din caramboalele din anul trecut? Pagubele și despăgubirile de acest fel nu ar fi economii mai reale?

Noi sperăm, că dl director regional Pop, care este atât de energic, va ști să pună capăt edată caramboalelor de pe acest teritor, servind de model.

... Ceice disprețuiesc viața altora nu merită să se năi bucure de plăcerile vieții.

VOINȚA POPORULUI

să nu lipsească din nici o casă
românească.

Nr. G. 55—1924-2.

Publicațiune.

Subsemnatul esmis judecătoresc în conformitate cu Legea execuției și în baza decisului Judecătoriei de ocol Pecica de mai sus, aduc la cunoștința publică că mobilele: 1 cal, 1 trăsură țărăneasă, 10 q porumb, 5 q orz, 2 paturi, 1 dulap, 1 masă cu 4 scaune, 1 credință, 1 divan, 1 mașină de cusut prețuite la 27050 lei în urma execuției efectuată în favoarea executantului Lloydul Român reprezentat prin avocatul dr. Armin Gara din Arad contra lui Mihai Fray jun., se vând la licitație publică fixată pe ziua de 8 Martie 1924 ora 2 p. m. în localul executatului din Semlac Nr. 493, invitând pe toți cari doresc a cumpăra cu observarea, contra plății imediate, celui ce vor oferi mai mult se vor vinde și preda.

Pecica, la 9 Februarie 1924.

Esmis judecătoresc: a i

Oficial: Trajan Hedesevlă

Publicație de licitație.

Comuna urbanială Laz județul Arad vinde la licitație publică 37 jug. pădure de fag proprietatea comunei urbaniale, ziua de 4 Martie 1924 orele 1 p. m. Primăria comunei Laz.

Condițiunile se pot vedea la președintele urbanial din Laz.

Pădurea se află la o distanță de 10 km de gara Dezna.

Concurenții vor depune un vadiu de 50.000 lei. Licitația se va face prin sistemul de licitație publică în conformitate cu art. 72—83 Legii asupra contabilității publice.

Laz, la 21 Februarie 1924.

Comuna urbanială.

De vânzare

2 mașini de treerat cu vapori în stare bună, cu toate accesoriile, o mașină de 140 cm. și cealaltă de 120 cm. lățime.

Adresa:

ALEXA SECHEL
Nădab jud. Arad.

De vânzare.

În centrul orașului: case goale locuite; se predau imediat locuințe case potrivite pentru economie cu grădini mari, case cu prăvălii, case potrivite pentru fabrici, vii cu vile, moșii ieftine în Banat și mori cu motoare.

Deasemeni pentru orice afacere comercială, de vânzare sau cumpărare adresați-vă numai biroului

MUNTEAN ȘI FLOR
ARAD, BULEVARDUL REGINA MARIA No. 4

De vânzare

Mașină de îmblătit No. 6, cu foc sistem M. A. V. (să trage de sine), și cu toate cele necesare, curele de piele noi. Prețul este 100.000 Lei.

Adresa:

Gheorghe Daniel, Lipo
oficiant de stat.